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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、从头开始是人生经常可能遇到的境况。大至地震、战争、国破家亡、死里逃生、事业一败涂地，小至丧偶、失恋、经济破产、钱财被窃、身
上一文不名，凡此种种，皆会使你不同程度地产生一种废墟感。当此之时，最健康的心态便是忘掉你曾经拥有的一切，忘掉你所遭受的损失，

就当你是赤条条刚来到这个世界，你对自己说：“那么好吧，让我从头开始吧！”你不是坐在废墟上哭泣，而是拍拍屁股，朝前走去，来到一块空
地，动手重建，真正把你此刻孑然一身所站立的地方当做你人生的起点。

这段文字要表明的主要意思是（　　）。

 A． 从头开始是人生经常可能遇到的情况

 B． 最健康的心态便是忘掉你曾经拥有的一切

 C． 从零开始是人生常态，人要勇于从零开始

 D． 人要勇于将所站的地方当做人生的起点

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先叙述人生经常面临的“废墟状态”，接着提出人要有“从头开始”的精神状态，而不是选择哭泣，即人要勇于从零开始。

2、放射状胶质是一种细长柱状的细胞，有两个从细胞核上下延伸的突起，具有顶端和基底的细胞极性。多个放射状神经胶质附着在每个细胞顶
端，形成类似上皮细胞的片状结构。这种片状结构是大脑发育的基本结构。在大脑发育时，放射状胶质通过对称分裂的自我复制来增加数量，

然后通过非对称分裂形成放射状神经胶质和分化细胞。非对称分裂中，首先会产生各种各样的神经细胞，之后会产生辅佐神经细胞工作的胶质

细胞，最终形成复杂的大脑。

这段文字主要讲的是：

 A．动物大脑发育形成的基本阶段

 B．动物大脑中不同神经细胞的分工

 C．放射状胶质的基本结构和进化特点

 D．放射状胶质在大脑形成过程中的作用

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇引出话题“放射状胶质”，并介绍其形状等性质，随后指出多个放射状胶质形成的片状结构是大脑发育的基本结构，
最后介绍了在大脑发育过程中，放射状胶质起到的具体作用，即放射状胶质通过对称分裂和非对称分裂，最终形成复杂的大
脑。故整个文段围绕“放射状胶质”和“大脑”两个话题展开论述，强调“放射状胶质”在“大脑”发育形成过程中的重要作用，对应
D项。

A、B两项，均缺少核心话题“放射状胶质”，且文段强调“大脑”，“动物大脑”概念缩小，排除；

C项，缺少核心话题“大脑”，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】中国科学院网《神经干细胞再生机制揭示：细胞“形状”灵活性对大脑至关重要》

3、一项税收政策要落实的必要条件，一是税负不能太重，二是涉及人群不能过多。但归根到底，要让一个新税种具有说服力，一是要有合理
性，要符合大多数人的利益，二是要有合法性，即税收法定原则。事实上，如果合理，立法就不是太大的问题，然而在现实中，合法不合理的

事情多的是。

文段意在说明的是（　　）。

 A． 税收政策的落实要更加重视其合理性

 B． 政策的制定需兼顾大多数人的利益

 C． 落实一项税收政策的两个必要条件

 D． 税收政策的落实不力多因合法不合理
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《正确答案》
A
《答案解析》
文段由税收政策落实的两个必要条件，引出了一个新税种应兼具合理性与合法性，接着由“事实上”指出如果合理，立法就不
是大问题，且在现实中，合法不合理的事情多的是，即意在强调应更加重视税收政策的合理性。因此A项正确。

4、针对基层干部成长方向定型过早、综合素质偏弱等现实问题，为推进复合型干部队伍建设、实现党在新时代的强军目标，某部队大力破
除“专职专用”“一专到底”的传统选人用人观念，通过送学培训、军政换岗、机关基层交叉任职等形式，打破专业界限，只要综合素质好，军政干
部可以换岗，技术干部可以调任指挥干部。该部队大多数基层干部达到了本职专业精、相关专业通、其他专业懂的标准，解决了基层干部阅历

浅、经验缺、能力单、素质偏等问题。

作者引用该部队的成功经验是为了证明：

 A．基层干部能力素质直接关乎强军目标能否最终实现

 B．要始终坚持把基层一线作为选拔任用干部的主渠道

 C．“专职专用”“一专到底”的观念会阻碍干部的成长

 D．多岗位锻炼磨砺是打造复合型基层干部的重要举措

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇提出问题“基层干部成长方向定型过早、综合素质偏弱”，后文引用某部队通过“军政换岗、基层交叉任职”等做法解决
了基层干部阅历浅、经验缺、能力单、素质偏等问题的成功经验。故文段引用该部队成功经验是为了证明“军政换岗、基层交
叉任职”等对策能够解决基层干部综合素质弱的问题，从而推进复合型干部队伍建设，对应D项。

A项，文段重点强调如何提升基层干部能力素质，而非基层干部能力素质与强军目标的关系，偏离文段中心，排除；

B项，“基层一线作为选拔任用干部的主渠道”文段未提及，无中生有，排除；

C项，为问题表述，非重点，文段重点强调的是对策，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《基层干部如何成为“多面手”》

5、微塑料粒径较小，浮游动物、底栖动物、鱼类、鸟类和海洋哺乳动物均存在直接或间接摄食微塑料的现象，①这样，一方面会阻塞摄食辅助
器官和消化道，造成物理伤害和毒理学效应；另一方面，可在海洋生物体内富集，并随食物链传递，进而可能对其他生物造成有害影响。②它

们进入生物体后，也会在生物体内释放后进行累积，并随着食物链进行传递。③微塑料会随着鱼虾贝等海产品流向餐桌，进入人体。④一般来

说，人体摄入的微塑料进入消化系统后会很快排出体外，尚无证据表明其会对人体健康产生直接危害，但潜在影响不容忽视。

将“微塑料除了自身会产生影响外，还会吸附一些污染物，如重金属和持久性有机污染物等”这句话填入文段，最恰当的位置是：

 A．①

 B．②

 C．③

 D．④

《正确答案》
B
《答案解析》

填入的语句需要和上下文话题衔接得当，承接上文围绕“自身会产生影响”展开，衔接下文围绕“吸附一些污染物，如重金属和
持久性有机污染物等”展开。①处前提到浮游动物、鱼类、鸟类等动物直接或间接摄食微塑料，随后紧跟“这样”指代总结摄食
微塑料产生的危害，前后衔接紧密，不能插入语句，排除A项；②处前提到浮游动物、鱼类、鸟类等动物直接或间接摄食微
塑料产生的危害，为微塑料自身产生的影响，②处后出现指代词“它们”，强调“进入生物体后，也会在生物体内释放后进行累
积，并随着食物链进行传递”，代入所填语句验证，“它们”指代所填语句中“一些污染物，如重金属和持久性有机污染物等”，
强调吸附的污染物产生的影响，前后衔接得当，填入②处合适，B项当选；③处前提到“随着食物链进行传递”，随后紧跟解释
说明“微塑料会随着鱼虾贝等海产品流向餐桌，进入人体”，前后衔接紧密，不能插入语句，排除C项；④处前后话题都围
绕“微塑料进入人体”谈论，前后衔接紧密，不能插入语句，排除D项。

故正确答案为B。

【文段出处】鹤岗科协《海洋中的微塑料会被“吃”进人体吗》

6、林则徐小时候去应童子试，因人群拥挤，他的父亲就扛着他进考场。考官见他父子这副样子，开玩笑道：“骑父作马”，引起______，弄得林
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则徐父亲十分尴尬。谁知，林则徐脱口而出：“望子成龙”，满场为之______。林则徐的回答既解除了父亲的______，又道出了父亲盼儿成才的
心情，一时传为佳话。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 拍手叫好　惊喜欲狂　窘境

 B． 唏嘘一片　惊愕失色　困境

 C． 哄堂大笑　惊叹不已　窘迫

 D． 一片喝彩　惊叹不已　尴尬

《正确答案》
C
《答案解析》
AD两项错误，第一空，由“开玩笑”和“十分尴尬”可知，考官的话带有很大的戏谑成分，由此“拍手叫好”和“一片喝彩”，不合题
意。第三空，“困境”意为困难的处境，“窘迫”形容人所处的环境十分为难。文中“十分尴尬”也即十分为难的意思，与“窘迫”意
思相对。故“窘迫”使用更恰当。因此C项正确。

7、很多人吃完饭有午休习惯，吃完饭立即出去晒太阳散步的人，估计不多。如果我问“请问您知道餐后犯困是什么原因吗？”很多人都知道，而
且报纸电视上的专家都说：“吃完饭以后所有的血流都到胃上去了，大脑缺血而犯困。”其实，这句话极其荒唐！______，这个解释似乎已经成
了常识。

以下各项，与上下文衔接最紧密的一项是（　　）。

 A． 这不过是以讹传讹的谎言而已

 B． 这样的解释根本没有立足的依据

 C． 虽然大多数人愿意对此坚信不疑

 D． 甚至于一些医生也这样解释

《正确答案》
D
《答案解析》
由最后一句“这个解释似乎已经成了常识”可知，所填语句应说明为何这个解释成为了常识，原因即是“很多医生也这样解释”，
导致群众误认为这似乎是一种常识。且“这样解释”与后文的“这个解释”相对应。因此D项正确。

8、①这一地区曾一度山洪______，造成公路被毁、交通中断。
②我国的法律明确规定，成年子女对父母有______的义务。
③商业广告不同于公益广告，其主要目的就是为了______。
填入横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 暴发　抚养　盈利

 B． 暴发　赡养　营利

 C． 爆发　赡养　盈利

 D． 爆发　抚养　营利

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，所填词语修饰的主语是山洪，“爆发”强调因爆炸而发生的，山洪显然不是爆炸引起的，且“山洪暴发”为习惯搭配；第
二空，由“成年子女对父母”可知是晚辈对长辈的义务，应选“赡养”。因此B项正确。

9、下列句子中，画线的词语使用有误的是（　　）。
 A． 袁隆平的研究成果解决了十多亿人的吃饭问题，令世界为之侧目

 B． 英国SBB“环球钢讯”近日公布了2010年的全球钢铁企业20强名单，中国六家钢铁企业跻身全球钢企十强

 C． 苏轼有一首著名的诗《题西林壁》，“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山
中”，后两句生动地说明一个人若处身于某种环境之中，往往不能清楚地洞察事情的本来面目

 D． 就我国的基本国情来说，几千年的文明古国既给我们带来了深厚的文化底蕴，也给我们留下了长期封建统治的
历史负担

《正确答案》
A
《答案解析》
“侧目”指眼睛不正视对方，形容敬畏；也指斜着眼睛看人，形容愤恨，常表达消极的感情色彩。A项，“袁隆平的研究成果解
决了十多亿人的吃饭问题”，表达的是积极的感情色彩，使用“侧目”不恰当，应改为“瞩目”。
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